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Пояснительная записка. 

Целью создания данной методической разработки является помощь 

преподавателю в проведении занятий по темам «Эволюция» и «Экология», 

организации самостоятельной работы на занятии и подготовке студентов к 

итоговым видам контроля усвоения знаний. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Алгоритм решения генетических задач. 
Решение любой генетической задачи обычно составляет несколько этапов. 

1) Знакомство с содержанием задачи;  

2) Краткая запись условия задачи: условие задачи записывают в левом верхнем углу страницы 

и отделяют от хода решения вертикальной линией справа. Оно включает в себя следующее:  

 Сведения о признаках и определяющих их аллельных генах. 

 Сведения о фенотипах и генотипах родителей и других особей, упомянутых в условии 

задачи.  

3) Указание сведений, которые нужно найти. 

Необходимо уяснить смысл главного вопроса и определить, все ли необходимые для решения 

задачи сведения сообщаются в условии. Если нет, то в процессе решения необходимо 

восстановить недостающие звенья. 

4) Решение задачи начинают в правой верхней части страницы.  

В начале первой строки ставят букву Р (от лат. Parentes - родители). В генетических схемах 

особи мужского пола обозначают знаком ♂, а женские - ♀. Между генотипами родителей 

ставят знак брака или скрещивания - х. Под чертой нужно записать фенотипы. Причем, если 

анализ ведется по двум парам альтернативных признаков, то для записи фенотипа используют 

две строки, если по трем парам - три строки и т.д. Например: 

P ♀ _______ x ♂ ________        или   P ♀ _______ x ♂ ________ 

        желтый        зеленый                          желтый            зеленый                            

                                                                    гладкий         морщинистый 

При написании генотипа принято использовать буквенную символику, предложенную 

Г. Менделем. 

Гены принято обозначать буквами, причем неаллельные гены, которые определяют 

развитие разных пар альтернативных признаков, разными буквами. При этом доминантные 

аллели обозначаются прописной (заглавной) буквой, а рецессивные - строчной (малой) 



буквой. Так, если гены, отвечающие за цвет плода обозначить буквой (А), то гены, 

обусловливающие развитие другого признака (поверхности плода) обозначают, например, 

буквой (В). Причем аллельные гены, обусловливающие желтый цвет плода (доминантный 

признак) и зеленый цвет плода (рецессивный признак), нужно будет обозначить, 

соответственно (А) и (а). Аллели гена (В), отвечающие за гладкую поверхность (доминантный 

признак) и морщинистую поверхность (рецессивный признак), необходимо обозначить, 

соответственно, (В) и (b). То есть А- желтый цвет плода, а- зеленый цвет плода, В- гладкая 

поверхность, в- морщинистая поверхность. 

В связи с тем, что в соматических клетках организма находятся по две гомологичные 

хромосомы, то и аллелей одного гена (отвечающего за один признак) всегда два.  

Организмы, у которых в гомологичных хромосомах находятся одинаковые аллели 

одного гена, называют гомозиготами и обозначают (АА или аа) и (ВВ или bb). 

Соответственно, АА и ВВ – доминантные гомозиготы, аа и вв – рецессивные гомозиготы.  

Те организмы, у которых в гомологичных хромосомах находятся разные аллели генов, 

называют гетерозиготами и обозначают (Аа, Вb - гетерозиготы). 

При полном доминировании в доминантных гомозиготах АА и гетерозиготах  Аа 

проявляется всегда доминантный признак. В рецессивных гомозиготах аа - всегда 

рецессивный признак.  

При неполном доминировании в доминантных гомозиготах АА проявляется всегда 

доминантный признак. В гетерозиготах – новый вариант признака (промежуточный). В 

рецессивных гомозиготах аа - всегда рецессивный признак.  

5) Запись генотипов родителей,  учитывая их гомо- и гетерозиготность (если они известны). 

Запись генотипов всегда начинают с особи, у которой проявляется рецессивный признак. 

6) Если генотипы родителей известны, то можно записать гаметы каждого родителя. В начале 

строки делают надпись – гаметы (G). Необходимо помнить, что гаметы всегда гаплоидные и 

содержат лишь по одной аллели каждого гена (т.е. благодаря мейозу в каждую гамету 

попадает только один из двух аллелей гена). При письме их обводят в кружочек. 

7) Затем записывают генотипы потомства, как результат случайной или равновероятной 

встречи гамет родителей. Под генотипами выписывают фенотипы потомства.  Первое 

поколение потомков обозначают буквой F1 (от лат. Filii - дети, сыновья), второе поколение 

потомков – F2 и т.д. 

* Если в задаче прямо не указаны генотипы родителей, то сначала указывают лишь их 

фенотипы, а генотип восстанавливают уже непосредственно при решении, как недостающее 

звено. При этом решать задачу нужно, начиная с записи фенотипов, а затем генотипов детей 

(потомства) 

6) Анализ потомства по генотипу и фенотипу (по решетке Пеннета или по формулам 

расщепления – анализирующее скрещивание, 1,2 или 3 законы Менделя); 

7) Поиск ответа на конкретней вопрос задачи; 



Если по условию задачи требуется определить вероятность рождения ребенка с генетическим 

обусловленным признаком, то мы можем высчитать эту вероятность, приняв все потомство за 

100%, потомство с генетически обусловленным признаком за -  х, затем составить пропорцию 

и рассчитать процент особей, несущих анализируемый признак. В любом случае запись 

решения задачи должна отражать логику решения. Например: 

16 вариантов потомства – 100 % 

1 вариант потомства – х% 

Х= 1*100/16 = 6,25 % 

     При решении подобных задач следует помнить, что вероятность рождения организма с 

определенным генотипом (или фенотипом) не зависит от того, какое потомство уже было у 

родителей.      

8) Запись ответа задачи. 

Генетическая символика, используемая в задачах (предложена Менделем):  

Пример решения задачи на моногибридное скрещивание (по 1 закону Менделя): 

 

 

Пример решения задачи на моногибридное скрещивание (1 и 2 законы Менделя): 

  

Пример решения задачи на дигибридное скрещивание (3 закон Менделя): 

 

ВАЖНО! ЗАДАЧИ РЕШАЮТСЯ ПО 3 ЗАКОНУ МЕНДЕЛЯ, ЕСЛИ ГЕНЫ 

НАХОДЯТСЯ В РАЗНЫХ ХРОМОСОМАХ!!!! 

Пример 1 ( скрещивание дигетерозигот) 



 

Пример 2 

 

 

 

Усложним задачу. Скрестим растения с красными и гладкими плодами из поколения F1 с 

растением, имеющим желтые и опушенные плоды. Нужно определить генотип и фенотип F2, 



 

 

Пример решения задачи на сцепленное с полом наследование: 

Признак сцеплен с У-хромосомой 

 

Признак сцеплен с Х-хромосомой 



 

Пример решения задачи на сцепленное наследование: 
 

ВАЖНО! ЗАДАЧИ РЕШАЮТСЯ ПО ЗАКОНУ МОРГАНА, ЕСЛИ ГЕНЫ НАХОДЯТСЯ 

В ОДНОЙ ХРОМОСОМЕ, ИЛИ ЕСЛИ В ЗАДАЧЕ УКАЗАНО РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ 

ГЕНАМИ, ИЛИ ЕСЛИ ЕСТЬ УКАЗАНИЕ НА КРОССИНГОВЕР!!! 

 

 


